



дніа, съ какой цѣлью они и обратились ко всемъ этимъ учреждениямъ и лицамъ со своими предложениями просить имъ доставить необходимыя имъ сѣвѣднія по позже 1-го октября 1909 года.

### Открытие сѣверного полюса.

Докторъ Кука прислали въ редакцію «New York Herald's» телеграмму, въ которой онъ болѣе подробно описываетъ свое путешествіе къ сѣверному полюсу.

«Послѣ продолжительной голодовки и борьбы съ нестрижими холодаами, мы, наконецъ, достигли сѣверного полюса. Мы открыли новую дорогу и новую территорію, изобилующую пушниной, звѣремъ. На найденной нами склонѣ расположены на самотѣхъ сѣверѣ пустыни земли. Мы отмытыми пограничными звѣздаами тревогузы на новой горраторіи въ 30 квадратныхъ миль.

Наша яхта «Бледей» прибыла въ пролив Смита въ концѣ августа 1907 г. Этотъ пунктъ показался намъ удобнымъ для отправки экспедиціи къ полюсу. Джонъ Бледей далъ намъ проводить со своей яхтой, а также и теплую одежду. На берегахъ Гренландіи мы встрѣтили много эскимосовъ, собирающихся за занавесъ охоту на медведей. При нихъ было много собакъ. Маленькие охотничіе племена въ 250 человекъ выражали готовность помочь намъ до вступленія подлѣвой ночи. Всё было готово. Нашъ планъ былъ таковъ: проложить себѣ путь вдоль земли Гренланда, приближаясь по западному побережью къ Полярному морю.

19 февраля 1908 г. съ восходомъ солнца мы двинулись въ путь. Насъ было 11 человекъ; у насъ было 103 собаки, которыхъ вели наши вѣши въ 11-ти тяжелыхъ нагруженіяхъ санокъ. Мы двинулись въ западу по льду пролива Смита. Уже наступила подлѣвая ночь, и глазъ могъ различать окружающіе предметы только въ теченіе нѣсколькихъ часовъ въ день.

Холодъ былъ жестокъ; особенно онъ давалъ себя чувствовать на высотахъ, окружающихъ проливъ Ешесиме. Температура упала до 83-хъ градусовъ ниже нуля по Цельсию (65 градусовъ по Ремарю). Многіе собаки замерзли, люди страдали невѣрою. Наконецъ, мы нашли на слѣдѣ проложенный аврѣмъ течетъ проливъ Маусен до Landsend.

По пути мы убили 101 бѣку, 7 медведей и 335 зайцевъ.

18 марта мы вступили на полярное море съ южнаго мыса острова Эйберга. Отсюда шесть эскимосовъ, четверо нашихъ въ 46 собакъ, съ запасами на 80 дней, отправились обратно, а мы остальные, взяли путь по направлению къ полюсу. Кука».

«Холодный вѣтеръ буквально терзъ насъ. Приходилось строить лагеря изъ снѣга и пытаться сушенымъ мясомъ.

30 марта исчезли посѣдѣлые призраки земли, въ мысли медленно подниматься среѣ мора льдовъ.

За 86-ю параллѣлью почва стала тверже и удобнѣѣ для зѣды. 21 апреля 1908 года и достигъ белоночной склонной глади на волости. Ни сѣла, ни признака земли. Послѣ двухдневныхъ наблюдений мы вступили въ обратное путешествіе, полное страшныхъ трудностей и мучаній».

### Что нашель Кука на сѣверномъ полюсѣ.

Онъ рассказалъ объ этомъ такъ: 21-го апреля (и. ст.) первыи наши точныи измѣрѣнія показали намъ, что мы находимся подъ 89 градусами 59 минутами 46 секундами сѣверной широты, т. е. всего на расстояніи 14 сен. отъ сѣверного полюса. Мы поднялись сѣверѣ на 14 сен., и проѣхали еще разъ наши измѣрѣнія. Наконецъ, когда у насъ уже не могло оставаться никакихъ сомнѣй, мы проводили лѣдъ въ укрытии столбъ съ флагомъ. Это было 21-го апреля 1908 года. Солнце стояло на поддѣлѣ. Понятіе условное, такъ какъ здѣсь сходятся всѣ меридианы и полночь сливается съ полднемъ. Это было подъ 90 градусами сѣверной широты. Температура показывала 38 градусовъ ниже нуля по Цельсию, барометръ — 29,83. Сѣверъ, востокъ и западъ исчезли. Во всѣ стороны былъ югъ.

Хотя сознаніе достигнутой цѣли переполняло насъ радостью, но въ другой день послѣ того, какъ мы сѣдѣли въ необходимыхъ измѣрѣніяхъ на склонѣ уединенія, мы ушли въ туманъ, и когда вспоминалось, то увидѣлось, что находятся передъ моремъ воды.

Въ ближайшіе дни мы попались медведи, которые нападали на насъ, възмѣтивъ, тащили въ лыжи. Эти нападенія были опасны, потому что медведи, какъ правило, праходятъ уже къ концу».

Въ началѣ сентябрь въ югъ сѣдѣть невозможныи продолженіе пути. Путешественники перезимовали у мыса Сандъ, гдѣ къ своему счастію, путешественники нашли живѣйшій медведь, медведь, волка и волчиху. Они нападали на насъ, възмѣтивъ, тащили въ лыжи. Затѣмъ вышли подъ землю лещу и пробыли въ ней до 18-го февраля текущаго года, когда вышли въ лицо полуночное солнце.

### По Россіи.

Въ Лѣнѣ на днѣнѣ краинѣ молодая барышня Софія С. удалила себѣ съ шеи при помощи ногти маленький прыжокъ и замѣнила образованіемъ рожка какой-то дозвѣнной чашѣ. Спустя два дна, шея значительно распухла, и изъ неї разъѣзжалась большая парикма, такъ что ей пришлось обратиться къ врачуѣской помощи, пре тѣмъ выѣзжала зараженіе крови. Вѣдомости оправили съѣзжую жену подъ надѣлъ къ врачуѣской помощи, и она вскорѣ умерла.

Герой безпроволочного телеграфа.  
«Daily Mail» сообщаетъ о геройскомъ подвигѣ защищавшаго безпроволочнѣмъ телеграфомъ на пароходѣ «Ohio» Джорджа Ильса.

Ильсъ спасъ жизнь почти всѣмъ пассажирамъ парохода, потерпѣвшаго крушеніе у береговъ Аляски. Станція безпроволочнѣго телеграфа въ Кошиканѣ записала послѣднія слова Ильса, послѣ которыхъ судно погрузилось на дно океана. Волна захлопнула входную дверь въ его каюту и онъ оказался въ безысходномъ положеніи въ тѣ же мониты, когда онъ сообщалъ, что всѣмъ пассажирамъ удалось пересѣсть въ лодки и отчалить отъ тонущаго парохода. Вотъ тексты его телеграммъ:

«Ohio» сдѣлъ на кампѣ — телеграфировалъ безстрашный Ильсъ. — Пароходъ гибнетъ. Пощите помощь немедленно, иначе все пропадутъ. Капитанъ.»

Дальше сдѣвало:

«Ohio» быстро погружается. Не могу держаться на водѣ. Пассажиры пересѣли въ шлюпки. Капитанъ и команда уйдутъ послѣдними». Черезъ часъ: «Всѣ пассажиры сошли въ лодки и отчалили; капитанъ и команда покидаютъ пароходъ. Погибшая лодка дожидается меня. До свиданія».

Послѣ сдѣловали слова, «я нахожусь» — и дальше молчаніе. Установить снова переговоры между сушей и «Ohio» не удалось.

Пассажиры были спасены пароходами «Шипбодъ» и «Kupert city», вышедшими на помощь по получениіи первыхъ телеграммъ Ильса.

### Погребеніе умершихъ и устройство кладбищъ и крематориевъ.

Управлѣніемъ главнаго врачебнаго инспектора разработанъ проектъ нового закона о погребеніи умершихъ, устройствѣ кладбищъ и крематориевъ.

Для устраненія вреднаго въ санитарномъ отношеніи переполненія кладбищъ, законо草案ъ устанавливаетъ особый «кладбищескій периодъ», т. е. срокъ, послѣ котораго могила можетъ быть использована для повторнаго погребенія; минимальный срокъ этого периода — 10 лѣтъ. Расстояніе между могилами должно быть въ полтора аршина.

Установленный нынѣ врачебнымъ уставомъ трехдневный срокъ, по истеченіи котораго разрѣшаются захороненія умершаго, замѣняется двухдневнымъ срокомъ, который можетъ быть сокращенъ, если на мертвомъ тѣлѣ ранѣе этого срока обнаружатся несомнѣнныи признаки разложения, или если было произведено вскрытие мертваго тѣла, а также для погребенія умершихъ отъ острозаразныхъ болѣзней, причемъ дѣйствительность смерти должна быть удостовѣрена врачомъ, а въ отсутствіи его — мѣстнымъ священникомъ и полицейской властью.

Оба главы въ законопроектѣ отведены устройству крематориевъ и правиламъ сожиганія труповъ.

Сожигать трупы въ крематориевъ разрѣшается при условіи, если обѣ эти будутъ составлены при жизни самимъ покойнымъ, достигшимъ гражданскаго совершеннолѣтія, домашнее или поточнѣе духовное завѣщеніе; желаніе это можетъ быть выраженіе также и родственниками покойнаго или лицами и учрежденіями, на обязанности которыхъ лежитъ погребеніе, но лишь въ томъ случаѣ, если не имѣется свидѣтельскихъ показаній, что самъ покойный былъ при жизни противъ сожженія своего трупа.

Передъ сожиганіемъ въ крематоріи каждый трупъ долженъ быть осмотрѣнъ врачомъ, причемъ сожиганіе допускается лишь тѣ трупы, при врачебномъ и полицейскомъ осмотрѣ которыхъ неисключается великое подозрѣніе въ насильственной смерти.

### Потребительскія лавки.

17-го августа въ Жемеріакѣ открылась съѣзжая представителей потребительскихъ обществъ Родольской губерніи.

Съѣздъ собрался якоголицкий.

Участвуетъ до 200 человѣкъ, въ числѣ ихъ нѣсколько членовъ Государственной Думы.

Для населения Подолья съѣздъ имѣетъ большое значеніе.

Какъ уже неоднократно сообщалось на страницахъ «С.-Петербургскіхъ Вѣдомостей», — Подолье съ каждымъ годомъ все больше и больше покрываетъ густой слоемъ потребительскія лавки и общество.

Особенно сильно развилось потребительское движение въ послѣдніе 3—4 года, когда населеніе, пострадавшее сильно отъ революціонныхъ беспорядковъ, вынуждено было въ борьбѣ съ сильнымъ издорожникомъ товаровъ.

Организаціи потребительскихъ обществъ пошли быстрымъ темпомъ, и въ Подольѣ функционируютъ уже теперь по меньшей мѣрѣ 250-ти потребительскихъ обществъ.

Близкое участіе въ организаціи такихъ обществъ, стоя посреди крестьянъ, привело къ чисто крестьянскому и земледѣльному.

Обратило вниманіе на новое явленіе въ жизни нашей деревни и землю.

Теперь среди здѣшнихъ кооператоровъ возникла мысль улучшать дѣло дальнѣшаго развитія потребительскаго движения путемъ объединенія всѣхъ обществъ въ союзъ.

Задача нового союза будуть состоять въ организаціи закупки товаровъ совместно въ устройствѣ центральнаго склада товаровъ, въ освѣдомленіи всѣхъ обществъ о ценахъ на хлѣбное и иные продукты и т. п.

Несомнѣнно, что объединенію еще болѣе упрѣшь сельскія потребительскія общества.

Таковы задачи съѣзда.

При обсужденіи этихъ вопросовъ, возможно, возникнутъ и другие вопросы, непосредственно относящіеся къ дѣлу развития потребительскихъ обществъ въ Подольѣ.

Съѣздуносить дѣловой характеръ.

Занятія съѣзда продлится не сколько дней.

Съѣзду поизучать многое пріятѣстій.

### З а г р а н i ц e й.

Какъ чествовали Цеппелина. Берлинскій корреспондентъ «Eclaireur» описываетъ съѣздующимъ образомъ торжественное прибытіе Цеппелина въ Швейцарию:

Когда солдаты схватили веревки, привязанные къ передней части аэроплана, изъ корзины вышли воздушоластавы. Императоръ поклонился руки графу Цеппелину, военная музыка заиграла национальный гимнъ: «Германия выше всего». Тотчас же послѣ спуска воздушоластавы Орвиль Райтъ былъ представлена императору, а затѣмъ графу Цеппелину.

Императорица и другіе члены императорской фамилии привѣтствовали генерала Цеппелина, берлинскій городской голова Бейкѣ произнесъ рѣчъ, въ которой онъ сошелъ съ аэроплана.

Императоръ побѣхъ во дворецъ въ автомобилѣ вмѣстѣ съ Цеппелиномъ. Толпа сдѣлала восторженную овацию Цеппелину и императору.

Графъ Цеппелинъ завтрацакъ во дворѣ вмѣстѣ со всемъ императорской фамилиею просто въ жалѣ, въ которомъ онъ сошелъ съ аэроплана.

Послѣ завтраца императоръ неоднократно показывалъ публикѣ вмѣстѣ съ Цеппелиномъ, подхдяя къ немъ съ склонностью къ склону. Ихъ появленіе вызывало всегда восторженныи привѣтствія и пѣніе патріотическихъ пѣсень.

Англичане и буры. — Брюссельскій корреспондентъ «Tempo» въ однѣмъ изъ посѣдѣній письмомъ сообщаетъ, что въ Брюсселе находится теперь г-жа Бота — жена извѣстнаго бурскаго генерала Луи Бота, сдѣлавшаго послѣ войны министромъ англійской трансваальской колоніи. Г-жа Бота прожила въ Брюсселе все время, пока длилась англійская война и сохранила тѣснѣнія съ фланандскими обществами въ Бельгіи. Во времена своего тендернаго пребыванія въ Брюсселе она бесѣдовала со многими журналистами фланандскихъ газетъ, пожелавшими узнать отъ нея о положеніи буровъ въ англійской колоніи и объ отношеніяхъ между англіанами и бурами, бывшими еще такъ недавно неизримимыми врагами.

Г-жа Бота заявила въ эти вопросы, что Трансвааль и бурскій народъ пользуются теперь такимъ благополучіемъ, которое не знала рапѣ; страна находится въ цѣнѣніи состоянія. Англія проявляла къ бурамъ такое великодушие, что Трансвааль, еще недавно совершившій исторіческій вояжъ, теперь видѣтъ передъ собой прекрасное будущее. Жена генерала Бота въ восторгѣ говорила о томъ, пріѣмѣ, который былъ оказанъ въ Лондонѣ всѣми политическими партиями и клубами южно-африканскими делегатами. «Въ общемъ», — сказала она, — мы теперь, послѣ войны, получили то, чего хотѣли въ сущности, т. е. самостоятельное и автономное существование подъ протекторатомъ Англіи, которая выказала по отношенію къ намъ очень много благородства.

Г-жа Бота, заявивъ въ эти вопросы, что Трансвааль и бурскій народъ пользуются теперь такимъ благополучіемъ, которое не знала рапѣ; страна находится въ цѣнѣніи состоянія.

Магометъ У присутствовалъ на торжественномъ акѣ въ военномъ училище въ подъѣзде къ своему сѣнаторскому дому.

Для учащихся входъ бесплатный, но дѣти-ученики допускаются въ музей не иначе какъ въ сопровождѣніи родителей или воспитателей.

Посѣтители неучащихся платятъ по 2 коп. съ человѣка.

Музей помѣщается въ старомъ домѣ Николаевскаго дѣтскаго пріюта, ходъ съ площади при спускѣ на Пименовскій мостъ.

маются воспитанники въ возрастѣ отъ 12 до 14 лѣтъ и подвергаются поэтапному испытанию въ знаніи курса начальныхъ школъ; въ первый классъ — въ возрастѣ отъ 13 до 15 лѣтъ при поэтапномъ испытании въ знаніи курса двухклассныхъ сельскихъ училищъ.

Лица, неудовлетворяющія указаннымъ требованіямъ по своему возрасту, могутъ быть приняты в